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ІНКЛЮЗИВНА ОСВІТА У НОВІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ШКОЛІ 
 

Покотило Олена Іванівна,  
вчитель початкових класів, 

здобувач ступеня вищої освіти «магістр», 
науковий керівник: д.пед.н., проф. Шевців З.М., 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне 
 
Одним з основних пріоритетів розвитку сучасної освіти є забезпечення рівних 

прав на освіту для всіх дітей, у тому числі для дітей з особливими освітніми 
потребами, дітей з інвалідністю, дітей з інших соціально вразливих груп. 

Інклюзивна освіта ( інклюзія – inclusion (англ.) – залучення), передбачає  
створення освітнього середовища, яке б відповідало потребам і можливостям 
кожної дитини, незалежно від особливостей її психофізичного розвитку. 
Інклюзивне навчання – гнучка, індивідуалізована система навчання дітей з 
особливостями психофізичного розвитку в умовах масової загальноосвітньої 
школи за місцем проживання. 

Хто такі діти з особливими освітніми потребами? Відповідно до широкого 
розуміння інклюзивної освіти та міжнародних документів, діти з особливими 
освітніми потребами – це особи до 18-ти років, які потребують додаткової 
підтримки в освітньому процесі ( діти з порушеннями психофізичного розвитку, 
діти з інвалідністю, діти-біженці, працюючі діти, діти-мігранти, діти – 
представники національних меншин, діти – представники релігійних меншин, діти 
із сімей з низьким прожитковим мінімумом, безпритульні діти, діти-сироти, діти із 
захворюваннями СНІД/ВІЛ та інші). [2] 

Концепція інклюзивної освіти відображає одну з головних демократичних 
ідей – усі діти є цінними й активними членами суспільства. Навчання в 
інклюзивних навчальних закладах є корисним як для дітей з особливими освітніми 
потребами, так і для дітей з типовим рівнем розвитку, членів родини та суспільства 
в цілому. [1] 

Як свідчать дослідження, в інклюзивних класах наголос робиться в першу 
чергу на розвиток сильних якостей і талантів учнів, а не на їхніх фізичних або 
розумових проблем. Взаємодія з іншими дітьми сприяє когнітивному, фізичному, 
мовному, соціальному та емоційному розвитку дітей з особливими освітніми 
потребами. При цьому діти демонструють відповідні моделі поведінки дітям з 
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особливими освітніми потребами і мотивують їх до цілеспрямованого 
використання нових знань і вмінь. [2] 

В інклюзивних класах взаємодія між учнями з особливими освітніми 
потребами та з дітьми з типовим рівнем розвитку сприяє налагодженню між ними 
дружніх стосунків, завдяки чому діти вчаться природно сприймати і толерантно 
ставитися до людських відмінностей, стають більш чуйними, готовими допомогти. 
[3] 

Які умови повинні бути створені для організації навчання дітей з особливими 
освітніми потребами в навчальному закладі? Доступність будівель і приміщень, 
використання відповідних форм і методів навчально-виховної роботи, психолого-
педагогічний супровід, співпраця з батьками або особами які їх замінюють. 
Організація інклюзивного навчання передбачає надання дитині з особливими 
освітніми потребами психолого-педагогічної корекційної допомоги. Корекційно- 
розвивальні заняття проводяться в окремому приміщенні, в якому можуть бути 
створені навчальна, ігрова, сенсорна зони, зона релаксації. [3] 

Для забезпечення ефективності навчально-виховного процесу наповнюваність 
класів з інклюзивним навчанням становить не більше ніж 20 учнів, з них «одна-три 
дитини з розумовою відсталістю або порушеннями опорного-рухового апарату, або 
зниженим зором чи слухом, або затримкою психічного розвитку тощо; не більш 
ніж двоє дітей сліпих або глухих, або з тяжкими порушеннями мовлення, або 
складними вадами розвитку (порушеннями слуху, зору, опорно-рухового апарату в 
поєднані з розумовою відсталістю, затримкою психічного розвитку), або тих, хто 
пересувається на візках». [5] 

Зазначимо, що впровадження нових підходів потребує побудови якісно 
нового освітнього середовища дитини. Це стосується не лише зміну стосунків між 
учнями, батьками та вчителями, а й організації простору класу. Учні матимуть 
свободу вибору предметів та рівня їх складності. У Новій українській школі буде 
заохочуватися інклюзивна освіта, для учнів з особливими потребами створено 
умови для навчання спільно з однолітками. [4] 

Отже, інклюзивна освіта у закладах середньої освіти має відображати одну з 
головних демократичних ідей – усі діти є цінними й активними членами 
суспільства. Інклюзія означає розкриття кожного учня за допомогою освітньої 
програми, яка є достатньо складною, але відповідає його здібностям. Вона 
враховує потреби, а також спеціальні умови та підтримку, яка забезпечується 
медико-соціальним та психолого-педагогічним супроводом. Але найголовніше – 
дитина вчиться життєдіяльності в оточені здорових дітей, що формує 
спрямованість до повноцінного життя, до усвідомлення власної спроможності, 
підвищення якості власного буття. 

Список використаних джерел: 
1. Всеукраїнський фонд «Крок за кроком» [Електронний ресурс] . Програма 
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2. Інклюзивна освіта від А до Я: порадник для педагогів і батьків. Укладачі 

Н. В. Заєркова, А. О. Трейтяк. – К., 2016. – 68 с. 
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Інклюзивне навчання ставить серйозні завдання перед освітньою системою і 

функціонуванням закладу освіти, мобілізує до злагодженості роботи колективу, 
удосконалення програм і методів навчання, стимулюючи розвиток компетенції 
вчителів та інших фахівців. 

У 1970 році американський архітектор Майкл Біднер висунув ідею, що 
функціональний потенціал кожної людини посилюється, коли знімаються 
довколишні бар’єри — фізичні та ментальні. Американський архітектор Рон Мейс 
почав використовувати термін «універсальний дизайн» з 1997 року. [5] 

Універсальний дизайн в освіти — це дизайн предметів, навколишнього 
середовища, освітніх програм та послуг, що забезпечує їх максимальну 
придатність для використання усіма особами без необхідної адаптації чи 
спеціального дизайну (Закон України «Про освіту» від 05.09.2017 N 2145-VIII).[3] 

Універсальний дизайн освіти – це підхід, що забезпечує філософську основу 
для розроблення широкого спектру навчальних продуктів та довкілля з 
урахуванням потреб усіх учнів із самого початку. Це стосується не тільки аспектів 
освітнього процесу: навчальної програми, навчального плану, оцінювання знань, 
методів викладання, шкільного дизайну, бібліотеки, спортивних майданчиків, 
гуртожитків, веб-сайтів, інструкцій, але й шляхів реформування публічного 
управління освітою осіб з особливими потребами.[2] 

Універсальний дизайн освіти не суперечить іншим методам і практикам. Він 
фактично включає і підтримує багато сучасних, заснованих на дослідженнях 
підходах до навчання, таких як: спільне навчання (групова робота), 
диференційоване навчання, оцінка, заснована на успішності, навчання в процесі 
реалізації проекту, мультисенсорне навчання, теорія множинного інтелекту, 
принципи навчання, орієнтовані на учня та ін.[1] 

Бар’єром в освіті може бути сама навчальна програма і методи викладання! 
Універсальний дизайн освіти, чи інклюзивний дизайн — особливий підхід до 

http://osvitportal.loda.gov.ua/inklyuzyvna_osvita_dlya_ditey_z_osoblyvymy_potrebamy_v_ukraini
http://osvitportal.loda.gov.ua/inklyuzyvna_osvita_dlya_ditey_z_osoblyvymy_potrebamy_v_ukraini
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